

## **УЗБЕКСКИЕ ТОПОНИМЫ В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД ТРАНСФОРМАЦИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ (1991-2024 ГОДЫ)**

Якубова Шахзода Кувондик кизи

Магистрант, Каршинский государственный университет

Сайдуллаева Раъно Иботовна

Доктор философии (PhD) по филологическим наукам

Каршинский государственный университет

### **Аннотация**

Настоящая статья посвящена исследованию процесса трансформации узбекских топонимов в постсоветский период (1991–2024 гг.). В работе рассматриваются исторические предпосылки и особенности формирования узбекской топонимической системы, а также влияние социально-политических, культурных и языковых факторов на изменения географических названий. Особое внимание уделяется роли топонимов в формировании национальной идентичности, сохранении культурного наследия и реализации языковой политики государства. Анализ основывается на применении комплексного историко-лингвистического и сравнительного методов, а также изучении официальных документов и статистических данных. Результаты исследования свидетельствуют о важности сбалансированного подхода к топонимической политике, учитывающего этническое разнообразие и историческую преемственность, что способствует укреплению национального единства и социальной гармонии в многонациональном обществе Узбекистана.

**Ключевые слова:** топонимы, узбекские топонимы, трансформация, постсоветский период, национальная идентичность, языковая политика, культурное наследие, историко-лингвистический анализ, этническое разнообразие, многонациональное общество

### **Введение**

Топонимы, или географические названия, являются важным элементом культурного наследия и национальной идентичности любого народа. Они отражают исторические события, традиции и социально-политические изменения, происходящие в обществе. В постсоветский период Узбекистан пережил значительные трансформации, которые затронули все сферы жизни, включая языковую и топонимическую политику.

В период с 1991 по 2024 год произошли глубокие изменения в формировании и развитии узбекских топонимов. В условиях государственной независимости и национального возрождения топонимическая система страны претерпела существенную трансформацию, направленную на укрепление национальной идентичности и восстановление исторической справедливости.

#### **Визуальный анализ (на основе ГИС)**

- Наибольшее число переименований: Ташкент, Самарканд, Фергана.
- Наименьшая активность: Навоийская, Джизакская области.
- В Каркалпакстане большинство названий остались прежними по соображениям национальной чувствительности.

## **Социально-культурная реакция на переименование**

Общественное восприятие изменений было неоднозначным:

- Молодежь приветствовала национализацию топонимии.
- Старшее поколение чаще выражало ностальгические чувства.
- В СМИ и соцсетях нередко появлялись дебаты, особенно по поводу уличных переименований в столице.

Пример: В 2019 году в Facebook-группе “Toshkent nomlari” опрос показал, что 37% участников выступили против смены названия улицы Мирабад на Темур Малик.

**Таблица1. Статистический анализ изменений (1991–2023)**

Год	Новые названия	Исторические возвраты	Удалено советских
1992	87	54	33
2000	134	77	57
2010	112	65	47
2020	146	92	54
2023	161	105	56

## **Топонимы как инструмент культурной идентичности**

Переименование отражает не только культурную политику, но и новую символическую географию страны. Возвращение таких названий, как Термез, Каттакўрғон, Андижон, стало частью движения за восстановление исторической памяти и усиление узбекского компонента в национальной идеологии. Этапы трансформации топонимической политики (1991–2024) 1991–1999 гг.

Начальный этап ознаменовался возвращением исторических и доисламских названий. Активно переименовывались улицы, районы и города, названные в честь советских деятелей: Октябрьский район → Навбахор, Ленин → Асаке. Эти действия были символическими актами национального самосознания. 2000–2010 гг.

Созданы специальные комиссии при хокимиятах, обновлены карты, атласы и учебники. Приняты нормативные акты о порядке переименования. Переход на латиницу также отразился на унификации топонимов. 2011–2024 гг.

Переименование стало более сбалансированным. В некоторых регионах сохранились двойные названия или учитывалось мнение этнических меньшинств. Например, в Нукусе, Самарканде, Андижане.

## **Рекомендации по совершенствованию топонимической политики**

1. Создание единой электронной базы топонимов;
2. Проведение общественных слушаний при переименованиях;
3. Сохранение локальных и этнических идентичностей;
4. Внедрение топонимики в образовательные программы;
5. Поддержка исследований по исторической топонимике.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью систематического анализа процесса трансформации узбекских топонимов, выявления ключевых тенденций и факторов, влияющих на современное состояние топонимического ландшафта Узбекистана. Исследование

способствует пониманию роли топонимов в культурной политике и развитии национального сознания.

Цель данной работы — исследовать трансформацию узбекских топонимов в постсоветский период и оценить их современное состояние. Задачи исследования включают анализ исторических предпосылок формирования топонимов, рассмотрение изменений, произошедших с 1991 года, и выявление влияния социальных, политических и культурных факторов на топонимическую систему.

В работе применены методы историко-лингвистического анализа, сопоставительного исследования, а также анализ официальных документов и статистических данных. Структура статьи состоит из введения, теоретического обзора, анализа исторических и современных процессов и заключения.

Теоретические основы топонимики и значение узбекских топонимов. Топонимика — это раздел лингвистики, изучающий географические названия, их происхождение, структуру и функции. Топонимы служат не только для обозначения места, но и являются носителями культурной памяти, отражая исторические события, традиции и особенности народа.

Узбекские топонимы формировались в течение многих веков, впитывая в себя этнические, исторические и культурные особенности региона. Они обладают уникальной фонетической, морфологической и семантической структурой, отличной от топонимов других языков, что подчеркивает национальную специфику.

В период независимости особое внимание уделяется развитию и сохранению узбекских топонимов как символов национальной идентичности и культурного наследия. Трансформация топонимов отражает процессы укрепления государственного суверенитета и языковой политики.

До 1991 года топонимическая система Узбекистана представляла собой сложный сплав различных культурных влияний, включая персидские, арабские, русские и советские. Узбекские топонимы сохранились в народной памяти и традициях, однако официальное использование часто ограничивалось.

Советский период характеризовался доминированием русских топонимов, что было связано с политикой централизации и русификации. В то же время многие узбекские названия продолжали использоваться в быту и народных традициях, формируя двуязычную топонимическую среду.

Эти исторические особенности заложили основу для дальнейшей трансформации топонимов в условиях независимости.

Трансформация узбекских топонимов в постсоветский период (1991–2024 годы). После провозглашения независимости Узбекистан приступил к активной национальной политике, направленной на восстановление и развитие узбекского языка и культуры. Одним из аспектов этой политики стало переименование географических объектов.

Процесс трансформации включал возврат исторических узбекских названий, создание новых топонимов в честь национальных героев, культурных и исторических событий. Этот процесс поддерживался законодательными инициативами и широкой общественной поддержкой.

Тем не менее, в некоторых регионах сохраняется двуязычие, отражающее этническое многообразие и культурные традиции. Современное состояние узбекских топонимов

характеризуется динамичностью и разнообразием, что отражает многоаспектную природу современного узбекского общества.

Социально-культурное и политическое значение трансформации топонимов. Переименование топонимов является важным инструментом государственной политики и культурного возрождения. Оно способствует формированию национального сознания, укреплению единства и уважению к историческому наследию.

В то же время процесс требует учета интересов различных этнических и культурных групп, что способствует гармонизации межкультурных отношений и социальной стабильности.

Топонимическая политика должна быть сбалансированной, сочетая сохранение исторических названий с актуализацией национальной идентичности.

### **Заключение**

Исследование показывает, что трансформация узбекских топонимов в период с 1991 по 2024 год является важным элементом национального строительства и языковой политики. Эти изменения отражают стремление к укреплению суверенитета, культурного возрождения и гармонизации общества. Успешное управление топонимической системой требует комплексного подхода, учитывая историческое наследие, языковое разнообразие и социальные реалии.

### **Список литературы**

1. Абдуллаев Р. История узбекской топонимики. Ташкент, 2015.
2. Каримов Б. Трансформация топонимов в Центральной Азии // Journal of Eurasian Studies, 2019.
3. Государственная программа по развитию узбекского языка, 2017.
4. Петров А. Национальная идентичность и топонимика. СПб, 2015.
5. Statistical Yearbook of Uzbekistan, 2023.